

赋能侨都 🤈 读懂江门

三月廿七

16

总第 24小时报料:4008 4567 88 12281期 江门新闻网 www.jmnews.com.cn



国内统一连续出版物号: CN 44-0044 汀门日报社出版 今日12版 恩平16版

# 习近平复信中国石油大学 (北京)的中亚留学生

新华社北京5月15日电 近日,国 家主席习近平复信中国石油大学(北京) 的中亚留学生,鼓励他们为推动中国同 中亚国家关系发展作出更大贡献。

习近平指出,中国和中亚国家山水 相连,友谊深厚,命运与共。2013年,我 在中亚国家提出共建"丝绸之路经济带" 倡议。10年来,中国中亚关系不断迈上 新台阶,各领域合作驶入快车道,给双方 人民带来福祉。

习近平强调,中国同中亚国家的友 好关系需要一代又一代有志、有为青年 传承和发扬。你们是中国中亚关系的见 证者、受益者,更是建设者和传播者。希 望你们积极投身中国同中亚国家友好事 业,弘扬丝路精神,讲好中国故事、中亚 故事,当好友谊使者和合作桥梁,为构建 更加紧密的中国 - 中亚命运共同体作出

近期,中国石油大学(北京)的中亚 国家留学生给习近平写信,讲述在华留 学生活情况,表达了努力学习、加强合 作、为构建中国 - 中亚命运共同体贡献 力量的决心。

# 习近平同厄立特里亚总统 伊萨亚斯举行会谈

新华社北京5月15日电 5月15日 下午,国家主席习近平在人民大会堂同 来华进行国事访问的厄立特里亚总统伊 萨亚斯举行会谈。

习近平指出,中国和厄立特里亚传 统友谊深厚。今年5月24日,两国将迎 来建交30周年纪念日。30年来,中厄始 终相互信任、相互支持。中方从战略高 度和长远角度看待和发展中厄关系,是 厄方可信赖的朋友。面对当前充满不稳 定性、不确定性的国际形势,发展好中厄 关系不仅符合两国共同和长远利益,也 对维护地区和平和国际公平正义具有重 要意义。中方愿同厄方深化两国朋友加 同志的亲密友好关系,推动中厄战略伙 伴关系不断迈上新台阶。

习近平强调,中方赞赏厄方长期坚 持独立自主的外交政策,坚定支持厄立 特里亚探索符合本国国情的发展道路,

坚定支持厄方维护自身主权、安全、发展 利益,反对外部干涉厄内政、强加单边制 裁。中方愿同厄方开展治国理政经验交 流,继续相互支持,共同反对单边主义和 霸凌行径,维护两国和广大发展中国家 共同利益。中方愿同厄方利用共建"一 带一路"、中非合作论坛、"非洲之角和平 发展构想"等框架和平台,推进互利合 作,实现共同发展。中方鼓励和支持中 资企业赴厄投资兴业,愿同厄方探讨加 强基础设施建设、电信、农业、矿业、渔业 等领域合作,继续实施好援厄医疗队、高 级农业专家等项目。感谢厄方为中方近 期撤离转移在苏丹中国公民提供支持和 协助,这再次彰显了中厄两国患难与共、 互帮互助的深厚情谊。双方要采取更多 措施,密切人文交流和人民感情。

习近平指出,无论形势如何发展,相 互尊重、相互理解、相互支持、相互帮助

始终是中非友好的底色和主线,中非合 作在南南合作和国际对非合作中发挥着 重要引领作用。非洲是大有希望的热 土。新形势下,中非比以往任何时候都 更需要加强团结合作,共克时艰。中方 愿同非方一道弘扬传统友好,巩固战略 互信,以中国高质量发展和中国式现代 化为非方提供新机遇,推动中非务实合 作走深走实,取得更多新成果,推动构建 更加紧密的中非命运共同体。

伊萨亚斯深情忆及他同中国半个多 世纪的特殊情缘,表示厄立特里亚人民 永远不会忘记中国人民为厄赢得独立和 解放提供的宝贵精神和物质支持。中国 是伟大的国家。新中国成立以来,从一 穷二白崛起成为世界大国,为人类和平 与发展作出了杰出贡献。中国始终占据 道义制高点,为解决世界面临的挑战提 出中国方案,在国际上主持公平正义,鼓

舞着那些寻求独立和发展的发展中国 家。任何遏制打压中国发展的企图都必 将失败。当前国际秩序演变处于关键时 期,非洲国家仍面临霸权主义和各种不 公平不公正待遇,国际社会更加期待并 相信中国将为人类发展进步和国际公平 正义作出更大贡献。厄方希望同中方加 强合作,相信厄中战略伙伴关系将助力 厄实现国家经济社会发展。

会谈前,习近平在人民大会堂东门 外广场为伊萨亚斯举行欢迎仪式。

伊萨亚斯抵达时,礼兵列队致敬 两国元首登上检阅台,军乐团奏中厄两 国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。伊 萨亚斯在习近平陪同下检阅中国人民解 放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大 厅为伊萨亚斯举行欢迎宴会。

王毅、秦刚等参加上述活动。

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 《在二十届中央政治局 第四次集体学习时的讲话》

新华社北京5月15日电 5月 16日出版的第10期《求是》杂志将 发表中共中央总书记、国家主席、中 央军委主席习近平的重要文章《在 二十届中央政治局第四次集体学习 时的讲话》。

文章强调,以学习贯彻新时代中 国特色社会主义思想为题举行集体 学习,目的是发挥示范作用,推动全 党在主题教育中深入学习贯彻新时 代中国特色社会主义思想,打牢思想

文章指出,学习贯彻新时代中国 特色社会主义思想是新时代新征程 开创事业发展新局面的根本要求。 对于我们这样一个世界上最大的马 克思主义执政党来说,理论强,才能 方向明、人心齐、底气足。新时代新 征程,面对错综复杂的国际国内形 势、艰巨繁重的改革发展稳定任务、 各种不确定难预料的风险挑战,要实 现党的二十大确定的战略目标,迫切

需要广大党员、干部特别是各级领导 干部进一步深入学习贯彻新时代中 国特色社会主义思想,这是党中央确 定在全党开展这次主题教育的主要 考量。这次主题教育确定以学习贯 彻新时代中国特色社会主义思想为 主题,就是要推动全党特别是领导干 部把学习贯彻新时代中国特色社会 主义思想不断引向深入。

文章指出,要着力把握新时代中 国特色社会主义思想的科学体系和精 髓要义。新时代中国特色社会主义思 想内容涵盖改革发展稳定、内政外交 国防、治党治国治军等方方面面,构成 一个完整的科学体系。党的二十大报 告明确指出,"十个明确"、"十四个坚 持"、"十三个方面成就"概括了这一思 想的主要内容。既要全面系统地学习 掌握这些主要内容,又要整体把握这 一思想的科学体系,做到融会贯通。

▶下转A08版

## 牢记殷殷嘱托 在推进中国灵现代化建设中走在前列

2023华侨华人粤港澳大湾区大会特别报道

A02—A07

## 盛会将至,江门准备好了



大湾区,开大会!昨天,蓬江区建设路一处"江门欢迎您"的巨幅广告,看起来清爽怡人,预示着2023华侨华人粤港澳大湾区大会即将在江门举行。郭永乐摄

江门日报讯(记者/张浩洋)5月 16日至18日,2023华侨华人粤港澳大 湾区大会在江门举行。本次大会由国务 院侨务办公室、广东省人民政府联合主 办,采取"线下+线上"主分结合的办会 形式,线下主会场举办地点是江门市;线 上12个分会场设在马来西亚、泰国、南 非、英国、加拿大、美国、巴拿马、秘鲁、委 内瑞拉、中国香港、中国澳门等11个国 家和地区。大会共邀请海内外侨界精 英、嘉宾代表约700人,来自90个国家

和地区。盛会将至,昨天,全市多处主题 景观已营造出喜庆的迎宾氛围,各级各 部门也积极准备,加强服务保障。

昨日下午,记者来到建设一路,写 有"江门欢迎您"几个大字的广告牌十 分醒目,印着"汇聚侨力量 圆梦大湾 区"字样的灯杆道旗整齐布置在道路 两旁,多种色彩鲜艳的花卉和郁郁葱 葱的绿植景观点缀着城市,全城以饱 满的热情迎接这场盛会。喜庆的布 置,引来不少市民驻足拍照,与亲朋好 友分享对盛会的期待。

我市各级各部门提前部署、全力保 障大会顺利举办。江门市城市管理和综 合执法局加强主次干道和活动会场、接 待酒店、参观点、各高速出入口等重要节 点周边市政道路、城市照明等设施巡查 巡检,提前排查蓬江万达广场灯光秀、各 活动场点、一河两岸等夜景灯饰、路灯照 明设施,保障正常亮灯;同时加强市花推 广,以江门大道、城央绿廊、会港大道等 道路及东湖公园、油湾公园等景观节点

为重点,塑造"桥廊一水岸一公园"市花 绽放亮点景观。市公安局强化社会面巡 逻防控,重点加强各活动场馆、住地酒店 周边区域巡逻防控,确保接警情指令后 快速反应、高效处置。南方电网广东江 门供电局根据各会场及其他重要保供电 场所的用电特点、设备结构,制定"一场 所一预案",确保计划到点、措施到位、责 任到人,并在活动期间安排抢修人员24 小时应急待命。还有超300名志愿者将 以优质服务,让嘉宾感受到江门的热情。

## 出入境优化措施 激发大湾区交流活力

新华社深圳5月15日电 15日 一早,65岁的吴女士来到深圳市罗湖 区政务服务中心,想要办理去香港的 旅游签注。三年前,吴女士从四川老 家来到深圳帮助女儿女婿带小孩,虽 然一直想去香港看维港夜景,但此前 需要回老家办理签注,因此一直未能

5月15日起,全面恢复口岸快捷 通关、全面恢复实行内地居民赴港澳 团队旅游签注"全国通办"等四项调 整优化出入境管理政策措施实施,进 一步保障便利中外出入境人员往 来。其中,内地居民可向全国任一公 安机关出入境管理机构提交赴香港、 澳门团队旅游签注申请,申办手续与 户籍地一致。这意味着吴女士可以 在深圳办理香港旅游签注。

得知这一消息,吴女士第一时间 来到政务服务中心现场咨询。现场 工作人员确认吴女士符合办理条件 并帮助她预约了后天办理。"期待下 周就能去香港看看。"吴女士说。

记者从皇岗出入境边防检查站 了解到,15日0时6分,随着当天首 班"香港一皇岗"穿梭巴士抵达,皇岗 口岸迎来了进一步调整优化若干出 入境管理政策措施正式实施后的首 批入境旅客。其中,不少外籍旅客提 前备案了快捷通道信息,不再需要走 人工查验通道,只需要刷护照、查验 指纹等简单操作就能快速通关。

皇岗出入境边防检查站的工作 人员还对皇岗口岸、福田口岸出入境 查验设施设备进行了全面检修、维 护、调试,在口岸现场更新设置了多 处通关指引标识标牌,加派警力引 导,开足查验通道,确保口岸通关效

皇岗出入境边防检查站边防检 查处科长葛珊珊表示,全面恢复口岸 快捷通关,进一步保障便利中外出入 境人员往来,促进服务对外开放,既 提升深港区域跨境贸易便利化水平 更为大湾区生产要素高效便捷流通 再添新动力,下一步将持续深化移民 管理政务服务改革创新,提供更加优 质、高效、便捷的出入境管理服务。

香港舆论表示,内地恢复"全国通 办"赴港澳团队旅游签注,意味更多内 地旅客访港,为香港旅游业带来更多 机遇,有助加快旅游零售业复苏步伐。

### 市政协召开党组理论学习中心组专题学习研讨会 全力服务江门高质量发展大局

月15日,市政协党组书记、主席张元 醒主持召开党组理论学习中心组专 题学习研讨会,深入学习贯彻习近平 总书记视察广东重要讲话、重要指示 精神,开展专题学习研讨。市领导彭 章瑞、赖燕芬、任安良、周津明、李文

张元醒指出,今年是全面贯彻党 的二十大精神的开局之年,习近平总 书记首次地方考察选择广东,为广东 改革发展、现代化建设掌舵领航、把 脉定向,饱含着对广东不断推进高质 量发展的殷切期望。全市政协系统 要把总书记这次视察的重要讲话、重 要指示,同总书记对广东系列重要讲

江门日报讯(皇智尧王睿)5 话、重要指示一体学习领会、整体贯 彻落实,始终坚持党对人民政协工作 的全面领导,牢牢把握围绕中心、服 务大局的履职原则,坚持做到政治上 同向、思想上同心、行动上同步,为在 新征程上积极探索中国式现代化建 设的江门实践展现政协作为。

张元醒要求,要牢固树立以质量 为导向、以结果论英雄的履职理念, 坚持建言资政和凝聚共识双向发力, 积极践行全过程人民民主理念,做实 协商主责主业,深入开展市政协领 导联系政协委员、委员企业工作,以 高质量调查研究、高水平建言资政、

▶下转 A08 版

## 嘉年华"色香味"十足

江门日报讯(记者/严建广 李淑 珩)作为2023华侨华人粤港澳大湾区大 会的重要组成部分——2023年中国(江 门)侨乡华人嘉年华活动将于明天在赤坎 华侨古镇举行。活动期间,主办方将通过 非遗展示、美食品鉴、文艺汇演等系列活 动,让嘉宾领略韵味侨乡、品读人文湾区。

昨日傍晚,记者来到赤坎华侨古镇, 看到道路两旁融入开平碉楼、醒狮、舞 龙、鱼灯等中国传统和侨乡元素的嘉年 华迎客标志格外醒目,人口走廊两侧和

上方的鱼灯光彩照人,赤心广场的文艺 汇演现场正在紧张进行最后的布置,不 少地方特色美食摊档吸引了众多游客驻

活动主办方相关负责人表示:"为了 让嘉宾领略韵味侨乡、品读人文湾区,我 们在非遗项目、美食、文艺汇演等方面进 行了精心选择和打磨。"

嘉年华活动举行期间,白沙茅龙笔制 作技艺、荷塘纱龙、宫灯制作技艺、罗氏柑 普茶制作技艺、梁氏传统木雕制作技艺、

蔡李佛拳、广东音乐、台山浮石飘色等来 自江门五邑各地、具有代表性的各级非物 质文化遗产项目将同步亮相,向嘉宾游客 展示底蕴深厚的侨乡历史文化。此外,主 办方还邀请潮汕的非遗项目——英歌舞 等饱含侨乡文化的项目来助阵,感受浓浓 的侨味。

荷塘鱼饼、外海面、大有凉果、海晏 牛杂、冬蓉饼、赤坎豆腐角、百合饺子、古 劳鱼皮角、恩平烧饼……嘉年华活动期 间,来自"世界名厨之乡"江门的数十款 名小吃,将让嘉宾在一饱口福的同时,直 观感受到侨乡独特的美食技艺。

"嘉年华活动当晚的文艺汇演,我们 围绕海内外中华儿女共同的'根''魂' '梦'来编排。"文艺汇演节目相关负责人 说,节目将通过"同根:切切故乡情""共 魂:传新侨文化""逐梦:扬帆大湾区"三个 篇章,展示江门独特的"侨文化城市记 忆",展现"中国侨都"与世界对话沟通、交 流互鉴的城市张力,以及粤港澳大湾区建 设为这片土地带来的无限生机和机遇。

